

# 幼兒快樂學習自我選擇 培養興趣建構知識世界

創校超過三十五年的啟思幼稚園幼兒園，認為開心學習遠較一般學習更好、更有效！啟思深信Happy School是一種學習態度，培育幼兒除了熱心教導外，還要營造愉快和合適的學習環境，啟發幼兒思維，細心栽培，包括提供養分如多元化選擇，讓他們在愛心校園的氛圍下擁有選擇權利，發掘興趣，建構知識，內化記憶，令自己一生受用。

獻身幼兒教育超過六十多年的陸趙鈞鴻博士，是一位資深的幼兒教育工作者。她提倡按幼兒的需要和年齡設計具愛心、充實而活潑的課程，讓幼兒在趣味性的生活和遊戲中成長。於1984年，趙博士創辦了啟思幼稚園，積極實踐其教育理念「啟發愛心、啟發思維、啟發潛能、啟發創造力」，通過尊重幼兒身心發展的課程，激發孩子在愉快的學習氣氛中，建立愛學習的動力和自信心，從而確立終身學習的基礎。現今啟思幼稚園已發展成為遍佈港九、新界共十間幼稚園的幼兒教育機構。



● 幼兒在趣味性的生活和遊戲中成長。

## 潛移默化建構知識基礎

啟思幼稚園幼兒園（「啟思」）為貫徹「幼兒為本」的教育理念，一直以尊重幼兒發展的原則，編寫多元化的課程，並提供富啟發性和溫馨的學習環境，以「適齡、適量、適度」的教學策略，培養幼兒的興趣和能力，讓他們享受多元化的活動，從遊戲中學習，體驗主動學習的樂趣。



● 學校以「幼兒為本」作為教育理念。



● 富啟發性和溫馨的學習環境，讓學生愉快地學習。



● 啟思深信歡樂學習是孩子的權利，在開心愉快的環境下啟發他們學習和興趣。而研究證明歡樂的學習，學習成果是比一般的學習更好，更有效。

在啟思任職多年的資深校長們表示，啟思一直致力推動幼兒自主學習，有些課室會引用童話故事設計一個主題，例如以《小象的本領》的故事，在課室內會有主角的元素，讓幼兒對課室充滿歸屬感，而課室外更設有漂書架及信箱，鼓勵幼兒、家長與老師和校長溝通，推動小朋友多運用語文表達自己所見所思。同時，所有分校均設有自選活動區、藝術區、英文區及寶寶學習區等不同主題區域，幼兒小組班、幼兒班及高低班學生會按自己興趣和能力自選遊戲和活動，讓他們在充滿愛和愉快的環境下循序漸進地學習。學校深信歡樂學習是孩子的權利，亦是當代普世幼兒學習的觀點。

## 遊戲中學習語言和音樂

啟思重視幼兒的語言和音樂發展，在學校每個角落會播放開心愉快的美妙樂韻，讓幼兒在愉快氣氛下培育愛心、啟發思



● 自選活動區設施完善，讓孩子自由發揮創意。



● 兒童可以在自選活動區，發掘自己的興趣。



● 啟思幼兒教育理念強調適齡、適度和適量的學習。

維、激發潛能、發揮創意及趣味性學習。此外，學校為培養幼兒的閱讀習慣，十多年前開始推行「喜閱樂獎勵計劃」，鼓勵家長與小朋友在家中親共讀圖書，使幼兒循序漸進地學習語文，掌握能力範圍內的詞彙和生字，以便升小學時學以致用，甚至是終生受用。

資深校長們指出，啟思提供多元化活動再配合全面發展，包括自由遊戲、STEM、室內體能、學習區及英文區等，目的是激發幼兒主動探索，提升學習興趣及建立自信心等學習態度。老師教導幼兒通過活動懂得學習計劃、實踐、回顧。在幼兒實踐時，老師會將過程攝錄，於回顧時與幼兒一起分享，藉以建立自主自學及時間分配的能力，以及願意與同伴分享在活動中的學習經歷和成果。

此外，啟思的幼兒教育理念強調適齡、適度和適量，毋須急於灌輸課程知識，否則如同「拔苗助長」。授人以魚，不如授人以漁，家長應避免過度催谷子女，與其強迫孩子學習，不如嘗試深入了解子女，與他們一起找到適合自己的學習方法更為重要。

## 建立自信心抗逆能力強

每個家長都會把最好的給子女，讓幼兒擁有快樂學習的童年生活，對其個人成長、性格發展和學習態度都有一定裨益。孩子透過學習過程面對不同的困難和挑戰，逐漸在每次的成功中累積經驗、建立信心並願意面對新的學習歷程。儘管孩子長大後遇到許多困難和逆境，只要擁有自信及好學的心，不怕困難、勇於接受挑戰，任何困難都可以從容面對，迎刃而解。

## Free Play自主學習多元知識和技能

現代幼兒教育主張小朋友在適當年紀多嘗試多接觸適當的事。給予孩子free play自由玩的選擇權利。老師別出心裁地設計不同的遊戲，激發孩子透過「自由遊戲」自發主導地學習，並摸索出一套適合自己的學習方式。這種自由玩樂讓小朋友通過自己努力後獲得知識而感受到樂趣，並願意以此方法持續學習，引發學習動力。在整個過程中發掘到孩子的無限可能，讓他們學會選擇、與人相處、溝通和協作，有效提升社交能力及自我管理能力的。



● 老師設計不同遊戲，讓學生自發主導學習。



● 每個角落都設有學習區，激發兒童學習興趣。



● 利用free play時間，讓兒童認識自我管理和自訂規範。

資深校長們認為，啟思如同一個社會縮影，老師每天給予孩子30-40分鐘的free play時間，讓他們在自選活動區自訂規範和自我管理，例如通過活動和遊戲環境，學習字型結構和部首、生字、詞彙，懂得表達句子和作出記錄，之後潛移默化日漸內化，建構為個人知識、態度和技能，對日後學習語言打下穩健良好的基礎。另一方面，學校會讓學生進行研習項目，推動學生自發查找資料解決問題，這種內化學習有助學生掌握求知技能，全程投入，享受學習過程。

## 家長激勵子女延伸學習

由於幼兒在研習課程上，需要家長協助及從旁指導，所以家長的理解和配合，對支持學生主動學習意義重大。啟思為了與家長建立良好關係，會定期舉辦家長日讓他們更了解自己子女在校內的情況、參加親子活動、旅行和創作比賽等，更設有開放日歡迎家長到校參觀、鼓勵家長參與小朋友的成長過程，從而協助子女延伸學習實現理想。

過去一年，多位校長均表示，面對疫情影響，啟思於疫情初期已經與時並進，為學生分組透過Zoom上堂，讓他們留在家中也可以愉快地學習。雖然整個過程加重老師的行政工作，以及要增加資訊科技等配套設備，但能夠照顧學生和家長的需要，學校也願意積極配合。展望新學年，學校希望教導家長成為smart parents，懂得尊重孩子，會從孩子的角度出發，清楚孩子的需要，並給予足夠的空間讓孩子發展和激發潛能；同時也明白愉快學習的重要性，鼓勵孩子愛上學習、喜歡閱讀，並在與孩子有效溝通中，培養愛心和正面價值觀，致力成為孩子的好朋友，陪伴他們走過愉快的成長路。教育幼兒需要三足鼎立，包括家長、老師、學校，三方努力才可全面支持小朋友健康成長。



● 學校著重生命教育，推動小朋友主動餵養小動物及灌溉盆栽，學習照顧小生命。

## 啟思幼稚園幼兒園

九龍塘 | 杏花邨 | 深灣軒 | 匯景 | 帝堡城 | 青衣 | 馬灣 | 屯門 | 愛琴  
網址: www.creative.edu.hk

